

坚韧 2024

年终特别报道

齐鲁晚报

2024.12.31 星期二

农历甲辰年十二月初一
济南市今日天气 晴 -2℃~9℃

大众报业集团(大众日报社)主办

泰山·大汶河 摄影/袁志桦

齐鲁晚报新年献词

一如既往，追寻“希望”

本报编辑部

2024年过去了，你会怀念它吗？

于大处而言，2024年在历史的长河中是波澜壮阔的一年，也是浪高风急的一年——新中国成立75周年，举国同庆；巴黎奥运会别样开幕，如梦如幻；巴以冲突扩散升级，中东地区危机四伏；俄乌冲突逾千日，至今未见和平曙光……在2024这一页，历史墨色凝重，写下了一行又一行的“大事记”。

于小处而言，2024不过是生命之树一道平常的年轮。在年终回首往事，大多数人的生活可能都是“全年并无大事可叙”，油盐酱醋还是那样的味道，衣食住行也没有截然不同的变化。喜悦也好，伤感也罢，纵使心有千千结，怎奈时光留不住，舍不得都要告别。

挥手作别转身而去的2024年，也向迎面而来的2025年拱手道安：在新的一年里，愿我们更加从容、坚韧。

每到新年，我们都要说一些祝福的话，并非一定是相信“年”的魔力，而是心潮澎湃，不吐不快，就像一

句电影台词说的那样：每年的春天一来，实际上也不意味着什么，但是我总觉得要有什么大事发生似的，我的心里总是蠢蠢欲动。

确实，新旧交替的时刻会让人更强烈地感受到时光匆匆、人生如朝露。对未来的希冀和对未知的焦虑，在时光之杯碰撞、沉淀，让人微醺又亢奋。一遍又一遍地想，明天会怎样，新的一年怎么过。

此时，不禁想起我们之前报道的无名“新闻人物”——在济南市历下区龙程路夜市摆摊卖菜煎饼的那对夫妻。今天，他们的生活大概还是依然如昨——

妻子小付奔走在幼儿园、菜市场和自己的路边摊，接送孩子，买菜洗菜，出摊收摊，日子过得琐碎又忙碌。丈夫小焦送外卖跑到深夜，还要过来帮一帮妻子，顺便享受抱一抱小女儿的幸福。

他们可能没有时间许新年的愿望，但是对未来的希望是早就有的，“再干个一年半载的，等攒够七八万块钱就开个门店”，普通人的愿望就

是这么现实。

有人常说用热爱抵挡岁月漫长，而这对夫妻用奋斗托起了平淡岁月的希望。丈夫小焦戏言自己的“焦”并非“焦虑”的“焦”，因为他们一家“不焦虑”。

他们没有闲情去享受岁月静好，只有时不我待的负重前行。他们相信只要认定目标下劲干，希望并不遥远。

新年需要动听的祝福，更需要这种无声的宣示。

2024年的冬天，“积极有为”这个词在媒体上频频闪现，释放了未来一年的宏观政策信号，打动了无数跃跃欲试的人。扩大内需、提振消费、提高投资效益……字字千金，机不可失，2025年注定是进取的一年，也是播种希望的一年。

新年会有新气象，却很难有天翻地覆的变化。求学的人在一遍遍刷题，打工的人在一趟趟奔波，创业的人在一次尝试……日子一如往常，每个人还是有自己的不容易，但是也不会轻易放弃，因为只有走过沟沟坎

坎、经历起起伏伏，才会觉得时光没有虚度。

新年“留言板”上又一次写满了祝福，归纳起来无非是：收入更高一些，工作更稳定一些，股市回报再多一些，社会保障再完善一些……看上去没有太多新意，却是每个人最真实的期待。无论时光怎么变迁，美好生活都应该有得有。

当然，不是所有的希望都会在一年半载里兑现。有些事情，坚持才有希望。

2024年末，在山东有一段寻找“希望”的故事。生长在菏泽的李文娟通过我们的报道，找到了24年前以“希望”之名资助他们兄妹免于辍学的高校老师孙承武。今天回想，这个故事颇有深意，希望就是双向的奔赴和长久的追寻。

新的一年只有365天，但是人生的路很长，我们完全可以看得更远一些。站在新年开始的地方，眺望无尽的远方，此时需要相信希望，并为希望去奋斗。唯有如此，希望的光芒才会照进生活，温暖你我。